

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 200 ptas. al mes
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PUBLICO

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17,
Administración: Rampa de la Abandancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXXI.

Madrid, miércoles 15 de septiembre de 1915

Núm. 12.712.

Aeroplanos invisibles

El ingenio alemán, auxiliado por los maravillosos progresos de la química industrial, ha producido una nueva máquina de guerra de sabor militar extraordinario a saber, el llamado aeroplano invisible.

La idea de construir las grandes alas y los timones de las máquinas voladoras con una substancia transparente no es, en realidad, nueva. Desde hace mucho tiempo los aviadores se han esforzado en conseguir que las materias textiles no constituyan el material más satisfactorio para la construcción de las alas de los aeroplanos. Los inventores y fabricantes alemanes se dedicaron, por consiguiente, a buscar substitutos a los textiles generalmente usados, especialmente al algodón, y estas investigaciones han dado por resultado encontrar un material que al par que reúne las ventajas requeridas, sobre los textiles, tiene la propiedad de ser transparente, y así ha nacido el aeroplano invisible.

Los primeros experimentos con material transparente para la fabricación de las alas se hicieron con celuloide. Pero esta substancia tiene el gravísimo inconveniente de su gran inflamabilidad; más por la facilidad con que se inflamaba resultó ser un material muy ventajoso para hacer ensayos previos y para determinar las variaciones que en la técnica de la construcción exigía el nuevo producto que substituirá a las materias textiles. Los experimentos que en este sentido se hicieron dieron resultados satisfactorios, que los químicos alemanes decidieron entonces todos sus esfuerzos y recursos a la fabricación de una substancia que, poseyendo la transparencia, ligereza y maleabilidad del celuloide, no tuviera ninguna de sus desventajas, especialmente la inflamabilidad.

El éxito ha coronado sus trabajos. Los químicos alemanes, germánicos sobrestren eficientemente, en la producción de las resinas sintéticas, substancias con las cuales se fabrica cuerno, marfil, ámbar artificial y otras materias similares de inestimable valor para substituir a los respectivos productos naturales en la confección de botones, horquillas y otra porción de objetos a precios bastante módicos.

Estas resinas artificiales se fabrican en hojas, barras y bloques, y tienen propiedades interesantísimas. No son inflamables; no son atacadas ni en lo más mínimo por el alcohol, el agua, los ácidos, los álcalis, los aceites, los ácidos minerales. No se ablandan ni se alteran en grado sensible por la acción del calor.

Al mismo tiempo son tan ligeras, de modo que pueden trabajarse en láminas muy delgadas y de resistencia enorme, o bien confeccionar con ellas objetos duros, fuertes, como si fueran de acero. Pueden fabricarse de suerte que presenten una transparencia perfecta o teñidas con los colores y grados de translucencia que convenga, según los fines a que se destinan.

A estas resinas sintéticas o artificiales es a las que han acudido los químicos alemanes para fabricar las grandes alas de los aeroplanos, y en las ligeras modificaciones que repetidos ensayos les han sugerido, han llegado a obtener el resultado que deseaban. La construcción de los planos para las máquinas voladoras se hacen de dos modos: o bien por la superposición de varias hojas de material resinoso transparente, hasta confeccionar un plano del espesor, dimensión y forma que convenga, o bien interponiendo entre las distintas capas u hojas una especie de red de alambre de acero finísimo y de anchas mallas. En uno y otro caso se emplea, como cemento, o argamasa, para hacer que el conjunto forme un

todo perfectamente unido y homogéneo, una solución del mismo material resinoso que al endurecerse forma masa compacta con el resto.

Las ventajas que resultan para el aeroplano construido de este modo son inmensas. En primer lugar se obtiene el máximo de resistencia con el mínimo de peso.

Además, siendo el material impermeable, no se moja ni altera el peso por la humedad o la lluvia, ni tampoco se deforma en grado alguno. Por ser incombustible, resulta a prueba de fuego, y por su gran tenacidad, las balas y metralla sólo producen ligeros puntados o raspaduras, según se ha comprobado en la práctica.

Y sobre todo, tiene la ventaja inmensa de la transparencia. Los aviadores que han operado con esta clase de aeroplanos manifiestan que pueden maniobrar mucho mejor, pues, siendo el material de la aeronave transparente, el campo visual no resulta circunscripto o limitado en ningún sentido; es decir, que ven en todas direcciones, estando así en gran ventaja sobre los demás aviadores, tanto para atacar como para defenderse.

Por ser transparente el nuevo aeroplano es invisible a grandes alturas y a largas distancias. Los únicos objetos visibles son el aviador y el motor, y éstos apenas se distinguen cuando se hallan muy lejos, y en todo caso ofrecen un blanco muy pequeño y muy difícil de ocar.

Sólomente en muy raras posiciones, con respecto a la luz solar y al observador, pueden reflejar luz momentánea de su presencia.

Tal es el nuevo y terrible mecanismo aéreo con que los alemanes cuentan.

(De El Imparcial)

De todas partes

Procedimientos de combate de los alemanes

En el Invalido Ruso, de Petrogrado,

se ha publicado la siguiente información de uno de sus redactores militares, el teniente de ingeniería, en el frente de batalla:

Lo que más me ha sorprendido dice en mi reciente excursión son los métodos nuevos aplicados por los alemanes en la construcción de sus trincheras.

En los alrededores de Mjodiba, por ejemplo, las líneas enemigas han sido divididas por puntos que parecen cuadrarse entre los trincheros transversales e laterales.

En el curso de un ataque nocturno, cuando nuestros soldados, en un admirable esfuerzo impetuoso, penetraron en las líneas del adversario, los alemanes, perdieron pie, pero, en lugar de salvarse hacia atrás, se arriesgaron a caer bajo el fuego de sus propias ametralladoras, desfilando precisamente a derecha e izquierda hacia sus trincheras laterales.

Allí esperaron el momento en que nuestras columnas de asalto descendieron sus flancos, y cuando ese momento llegó un mortífero fuego cruzado diezmó a nuestros soldados.

Este procedimiento consiste en disponer las trincheras de tal manera que la línea siguiente sea más corta que la que precede. Se obtiene así una serie de triángulos afilados cuyas bases están voltadas hacia los otros apoyados en el frente.

Los espacios vacíos quedan intercalados, entre esos triángulos formando a su vez un serie de triángulos invertidos.

Y sucede que, durante una carga a bayonetas, las trincheras se encuentran con obstáculos sabiamente acumulados y situados, al compararlo hallan ante sí más que espacios vacíos.

Nuestras columnas, arrojadas por su ímpetu, sobrepasaron a muchas de las columnas vecinas, y echada ya a perder el orden, y nuestros soldados andaban en trastorno, sin orientación enredados, como en un laberinto astutamente tendido.

Pero esto no es todo. Detrás de los espacios vacíos los alemanes instalaban ametralladoras, y cuando nuestras columnas de asalto entraban en el

vacío inesperado y se de isían en las alas, temiendo un copo, las ametralladoras alemanas abren un fuego terrible y seguro.

Las ametralladoras emplean en las alas hoy día, en las regiones de las alas, por ejemplo, en previsión de nuestros ataques, ocultan sus ametralladoras entre los árboles y dejan pasar en silencio a nuestras columnas, para salir en ráfagas contra ellas por la espalda.

O bien, envenenan muchas ametralladoras en los lugares del avance. Cuando nuestras tropas después de haber hallado obstáculos muy serios, intentan batirse en retirada, el enemigo no tiene más que desenterrarlas, haciendo la persecución forzadamente eficaz.

El oro y la guerra

La guerra actual, además de los instrumentos militares, necesita de otro que los supera a todos: el oro.

Se calcula que los dos Imperios centrales, Austria y Alemania, poseen cuatro mil millones del precioso metal y trece mil de las potencias de la Cuádruple. La más rica dice que es Francia, la cual en once años (desde enero de 1902 a julio de 1914) ha reunido un excedente de importación de oro de cerca de 704 millones.

Francia, siguiendo el ejemplo de Alemania, ha hecho y está haciendo activa propaganda para que los poseedores de oro le entreguen a las cajas del Estado en cambio de papel moneda, recogiendo un documento que conste de un certificado de depósito.

Según parece, todos han dado solidades: obreros, burgueses, funcionarios públicos, empleados particulares, mujeres, niños, hasta los criminales, ladrones y asesinos.

Raúl Villain, el matador de Jaurés, rema en su poder, al ser detenido, 500 francos en oro. También ha querido entregarlos.

Tocante a los ladrones, cuenta en el Mensaje italiano que el funcionario de la Administración, señor Lepetit Uermoutet, a quien le habían robado dos mil francos en oro, que quedaba en su despacho, ha recibido

bido del la ironía esta curiosa epístola. Muy señor mío: el patrón que suscribe, indignado al ver que en los momentos en que Francia necesita oro, usted osaba guardar en su poder cien piezas de veinte francos, ha hecho por usted lo que usted no había efectuado. He ido al Banco de Francia y entregado a su caja sus dos mil francos; y como soy hombre leal he hecho la entrega a nombre de usted, como de usted es el recibo que tengo el honor de enviarle.

Tocado a los billetes que naturalmente me ha entregado en cambio el Banco de Francia, me tomo la libertad de reponerlos y reservarlos para mis gastos particulares.

De usted etc.

La Cuádruple y Suiza

Se ha hablado mucho de las gestiones entabladas entre las potencias de la Cuádruple y la Confederación Helvética.

Actualmente la cuestión que escribe la Agencia Nacional — radica en estos términos: las potencias de la Cuádruple no desconocen las mas altas mentalidades del Derecho Internacional, según las cuales las grandes potencias que circundan a Suiza quedan en este territorio para el consumo de la población Suiza hizo presente a los delegados en las conferencias celebradas en París y últimamente en Berna, que no podía tomar medidas en este sentido siéndole así que le era necesario enviar mercancías a Austria y Alemania, incluso de las procedentes de naciones en guerra con estas potencias, por la necesidad en que se encontraba de obtener en cambio otras mercancías que los países aliados no podían proporcionarle, como el azúcar, los artículos de goma, etc.

El asunto se presentaba verdaderamente complicado, pero por irresoluble, y la Gran Bretaña parecía dispuesta, en este punto de vista, con las debidas reservas, pero la prensa suiza vino a complicar la situación con revelaciones de suma gravedad que hicieron difícil el arreglo de la cuestión.

Se ignora cuál será la solución de

esta última cuestión, y en las esperanzas se guarda sobre ello completa reserva.

RELIGIOSAS

Esta tarde termina en la ermita de Nuestra Señora de Gracia el solemne y devoto Octavario, dedicado a la Celestial Señora, en ocasión de su fiesta titular y aniversario de su nacimiento. Todos los días se han celebrado tres misas y los cultos de la tarde se han ejecutado con acompañamiento de orquesta a cargo de la Capilla de Música de Santa María tan atentamente dirigida por su eminente Maestro, nuestro estimado amigo don Damián Anzures, presbítero.

El sermón de esta tarde está a cargo de nuestro ilustre paisano, el Doctor don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral y se terminará con el canto solemne de la Salve.

La concurrencia de fieles ha sido numerosa mañana y tarde, y de un modo especial el próximo pasado domingo por la tarde, que se celebró en honor del Dulce Nombre de María y que, por ser festivo, se celebró con especial solemnidad.

Se empezó el acto a las cuatro y media de la tarde, con el canto del Santo Rosario, tres de cuyos Misterios fueron cantados por la Capilla de Música ya citada, y después de la ejecución de un delicado motete, ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el ilustre reverendo don José Mercadal, presbítero, Vicario de Santa María, que pronunció un delicado sermón, patetizando de cuánto consuelo era para el corazón cristiano pronunciar el Dulce Nombre de María, verdadera áncora de salvación en las tempestades y vicisitudes de este mundo.

Seguidamente se organizó la lucida Procesión. Rompian la marcha la bandera de la antigua Cofradía de Nuestra Señora de Gracia con los dependientes del Ave María. Venían en anaqueles, llevando sendos cirios, los alumnos del Colegio de San Juan Bautista de la Salle, con los Beneméritos Hermanos, número importante de devotos, la escolanía de Santa María, la reverenda Comunidad del Beneficentísimo

receptor de la Academia Mariana de

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Y si esperar la respuesta del coronel Fitz, se lanzó hacia él con los condados que pisaba.

Había con él los condados de Puy y de Cypriano que, a su vez, a aquella gracia soberana, comenzaba a manifestar sus adorables prendas de su natural y de su finjo, la señora de Montecristo no había apartado la vista un solo momento ni de Loredo ni del coronel Fitz. De tiempo en tiempo, una sonrisa de un indecible desprecio venía a contraer su labio. Hubo as dicho que un sentido superior le permitía ver en sus miradas de Loredo y el coronel se separaron, ella encogió sus hombros desnudos y bellísimos, ligeramente, y no se le pudo decir si la mirada que dejó caer, al volverse, sobre la rubia cabeza risueña de Cipriano, era una mirada inefable de ternura o de inefable piedad.

Mientras tanto los ojos ardientes de dos hombres imoviles como dos cariátides, coocidos en dos estreñidos del salón, parecían converger hacia Cipriano, como hacia un centro único. En ambos se leía la misma admiración entusiasta, pero una de las miradas se parecía a la otra tanto como el deseo más lúcido, más religioso en una palabra, puede parecerse a la concepción más desenfrenada.

Al primero de estos hombres, le conocíamos ya, es el vizconde de la Cruz. El oro, de quien es necesario decir algunas palabras, es el barón de Matifay.

Hace largo tiempo, sin embargo, que hemos visto esta figura vulgar sobre la cual los años han pasado sin poder dejar en ella huella alguna; conocemos aquellos cabellos rubios y pálidos a los cuales está vedado el encanecimiento; aquellos ojos pezuñados protegidos en otro tiempo por anteojos de hierro y hoy por un lente con montura de oro. Sólo que nuestro farfante ha medrado, su genio ha desplegado sus alas, y todo respira en él. Hay la omnipotente seguridad del éxito. De su cara, mucilaginoso, ha hecho algo que se asemeja a una ca-

LA CONDESA DE MONTECRISTO

¡Oh! exclamó la señora de Montecristo, no hay que tener miedo, pues que guiso se puede tener miedo con ojos como los vuestros. Miradme, querida mía, y veréis que no temo ni a las serpientes ni a las gacelas.

Cipriano levantó lentamente sus largos párpados por la pesada de sus cejas, y leyó en el semblante de la señora condesa de Monte Cristo un interés tan benévolo, una franqueza tan cordial, que involuntariamente atraída se fue hacia ella.

La señora de Montecristo le tomó de la mano, la atrajo hacia sí por un movimiento lleno de afabilidad casi materna, y dándole un beso en la frente, la dijo:

— ¡Y bien! ¿os causo ahora miedo?

— ¡Oh! no, señora, dijo bajito la pobre Cipriano.

— Entonces, queda convenido, seremos amigos; os quedaréis a mi lado esta noche para que os haga conocer a todos nuestros e-ncarrentes.

Y volviéndose hacia el coronel:

— A te mía, coronel, le dijo; tened paciencia, os quite vuestra pareja. Así como así, diviso allí al barón de Matifay que anda buscando a alguno, y no me admiraría que fuerais vos a quien busca.

La última parte de esta frase fue pronunciada con un tono tan singular de ironía, que el coronel se estremeció y dirigió al semblante placido de la señora de Montecristo una mirada desconfiada; pero no vió en él sino una graciosa y franca sonrisa, e inclinándose, se perdió entre los grupos, donde el conde de Puyssaje no tardó en ir a reunirse con él.

El conde Loredo de Puyssaje tenía cuarenta años, y era sin contradicción uno de los más elegantes caballeros que se pudieran ver a pesar de su pequeña estatura. Su rostro enjuto e imperceptiblemente arrugado, le daba una gracia particular, pues tenía la singularidad de que lo que en otros habría parecido feo, él sabía transformarlo en el acto en gracia. Hombre de talento y sumamente sagaz, carecía sin embargo de grandes miras. Esto había cortado muy temprano su ca-

dos, la imagen de Nuestra Señora de la Clemencia, llevada en andas por los payeses de aquellos contornos; actuaba de Preste con capa blanca el Muy Ilustre señor Doctor don Miguel Dalmedo y presidia la Junta de la Cofradía con el reverendo señor Director don Narciso Panedas, presbítero.

Formaba he mosa retaguardia el simpático Batallón Deportivo de la Academia Mariana de San Estanislao con numerosa representación, porte marcial y en traje de gala, dando la Escuadra de Gastadores, Guardia de Honor a la imagen de la Virgen Santísima.

La Capilla de música colocada en la azotea inmediata al coro de la iglesia, ejecutó el «Ave Maris Stella», cuyas estrofas alternaban con los toques de las cornetas y tambores del disciplinado Batallón. Recorrió la Procesión el patio de entrada y el que da acceso a la puerta lateral de la iglesia, que estaba profusamente iluminada, terminándose con el canto solemne de la Salve. La concurrencia numerosísima, siendo insuficiente el templo para contenerla. Nuestras felicitaciones cordiales al reverendo don Narciso Panedas, presbítero, al cual nos permitimos trasladar una expresión, que por su multiplicada, en el sentido de que una tan lucida Procesión, era sencilla que tuviera que recorrer un tan reducido trayecto, rogando tomar nota para los años sucesivos.

En la iglesia de las Religiosas Concepcionistas celebró el próximo pasado domingo la fiesta de la segunda Dominica de mes dedicada al Sagrado Corazón de Jesús. Resultó concurrida la Comunidad General, lo propio que los cultos de la tarde, que lo fueron con el Señor de manifiesto y en ellos se estrenó una hermosa Custodia de plata Meneses, dorada, así como un nuevo templete apropiado para dicha Custodia, obra del acreditado maestro ebanista don Miguel Carreras. Predicó oportuna plática a los fervorosos congregantes del Delfico Corazón el Misionero Apostólico Reverendo don Julme Tutó, Presbítero.

Felicitamos a las Reverendas Religiosas, así como al celoso señor Capellán de aquella Santa Casa nuestro distinguido amigo don Gabriel Cardona, Presbítero, por la nueva adquisición que tanto ha de contribuir a que se dé honra y gloria a Nuestro Señor Sacramentado.

— Siguió en Ciudadela enfermo de algún cuidado el Reverendo don Antonio Marqués, Presbítero, celoso Director de la Academia Mariana de esta ciudad.

Sentimos el estado delicado en que se encuentra dicho buen amigo y hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento.

— Parece adelantan los preparativos para la hermosa fiesta Eucarística que para el otro domingo, 26 del actual, se prepara en la Capilla pública del Lazareto. Probablemente el sábado podremos publicar el programa de dicho acto, que tendrá el carácter de rogativa pública, impetrando el beneficio de la paz mundial.

— Hoy y el viernes y sábado próximos son días de ayuno por ser temporadas y como consecuencia, no se puede promiscuar.

— Continúa celebrándose en San Francisco dentro la exposición de Cuarenta Horas y con notable concurrencia de fieles el devoto y solemne Quinario en honor de la Impresión de las Llagas del Serafín de Asís, con plática todos los días a cargo de varios señores oradores sagrados. Después del sermón se cantan los cinco Padrenuestros y las coplas a San Francisco. Terminará dicho Quinario el viernes en cuyo día por ser la fiesta de las Llagas se dará la absolución y Bendición Papal a los Hermanos Terciarios y el próximo domingo como tercer día de mes se celebrará la fiesta solemne.

**Sección Adoradora Nocturna de Mahón**

*Solemne fiesta Eucarística en la Capilla del Lazareto de este Puerto.*

Se celebrará, Dios mediante, el domingo 26 del actual y tendrá el carácter de rogativa pública impetrando el beneficio de la paz mundial.

Dentro breves días se publicará el programa detallado, de tan extraordinaria fiesta.

Queda ya abierta en el domicilio de don A. Tutó, calle de Prieto y Caurles, 2, la lista de inscripción para Adoradoras, Tarsicias y Tarsicianas, así como están detalladas las condiciones de la expedición.

El jueves, 23, se cerrará la lista de expedicionarios.

Mahón 14 septiembre de 1915. — El Consejo Directivo. 3

**Santorial**

Santo de hoy. — Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y Santos Nicomedes mártir, Valeriano y Porfirio.

Santo de mañana. — Santos Cornelio y Cipriano y Santa Lucía.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Nazaret en el Carmen.

**Militares**

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de septiembre de 1915**

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 3º del 70.

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Ayer tarde a las tres en el cuartel de la Explanada y con la solemnidad propia del caso, juraron la bandera los excedentes de cupo del Regimiento Infantería de Menorca número 70 y los del Escuadrón Cazadores de Menorca.

Presenciaron dicho acto el Coronel del citado Regimiento don San lago Alberti, Jefes y Oficiales y Capellán del mismo.

**Vigia de la Mola**

Movimiento de buques observado desde el alba hasta el anochecer del día 13 de septiembre:

Pasaron tres vapores.

**Observatorio Central Meteorológico DE MADRID**

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Vientos del Oeste y mar en el Estrecho de Gibraltar. Lluvias y temperaturas suaves en el Atlántico oriental. Dudoso en las regiones restantes.

**Observatorio Meteorológico de Mahón**

DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Presión barométrica. . . 766 6 mm.

Dirección del viento. . . N.

Fuerza del viento. . . Ventolina

Estado del cielo. . . Nuboso.

Estado del mar. . . Llaná.

**MAHÓN**

Como ayer dijimos, el lunes estuvieron en Ciudadela el Excmo. señor don Germán Brandeis, Gobernador Militar de esta isla, el General 2º Jefe don Agustín Cascajares y respectivos Ayudantes, el Delegado del Gobierno don Antonio Jiménez y el Te-

niente Coronel de Ingenieros don Antonio Gómez de Tejada y Cruells.

Visitaron los ilustres huéspedes al Excmo. Prelado en su palacio episcopal, las obras del cuartel en construcción y cuanto de notable eficiencia la ciudad.

El señor Obispo devolvió la visita a las referidas autoridades y el Alcalde accidental señor Cavaller saludó en nombre de la ciudad que representaba al nuevo General Gobernador, quien agradeció el saludo.

Al tardecer emprendieron con el automóvil de la Comandancia de Ingenieros su viaje de regreso a esta, hallando en el camino el automóvil correo que había sufrido una importante avería.

Enterado el general Brandeis de que se trataba del correo y al objeto de que pudiese llegar a tiempo la correspondencia que conducía a esta, ofreció el suyo para ir a Ciudadela a dar cuenta de lo sucedido, ofrecimiento que fué aceptado, saliendo entonces otro auto, el cual recogió el pasaje y correspondencia, llegando a esta con tiempo hábil para enlazar con el vapor que salió a las ocho.

Es digno del mayor elogio el espontáneo rasgo del general Brandeis.

En el vapor de mañana embarcará para Barcelona y la Corte, completamente restablecido, el general de Brigada Excmo. señor don José Sánchez y Guillen, acompañado de su distinguida esposa.

El señor Sánchez en el corto tiempo que desempeñó el cargo de segundo jefe de este Gobierno Militar, granjoseó generales simpatías.

La numerosas relaciones que en esta creóse, no dudamos sentirán su ausencia.

El viernes en el Teatro Principal el ilustrado geólogo don César Luis de Montalbán, dará una conferencia que promete ser en extremo interesante por la multitud de datos que puede aportar persona que, como él, ha viajado casi por todo el mundo y conviviendo con infinidad de razas estudiando sus usos y costumbres.

El conferenciante disertará sobre los temas siguientes:

- 1º La Civilización de los indios Toltecas, Aymaras, Quichúas, Oduros, Mayas, Aztecas, Guadanis, Chayas, Incas y Tiaguamacos.
- 2º Incidentes de viaje en África y América.
- 3º Un viaje por la cordillera de los Andes.

Dada la índole de la conferencia y lo amante que es nuestro pueblo de todo lo que trasciende a cultura, es

de esperar que el viernes se verá lleno el Teatro Principal.

El señor de Montalbán ha invitado a la conferencia a las autoridades y exploradores de esta ciudad.

Los precios que regirán serán sumamente económicos.

**PRINCIPAL. — Jueves 16 Debut de Blanca Azucena y su Botones**  
Artistas predilectos de las señoras

En la noche de hoy celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo celebrarse el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

El señor Ortuño ha contestado cumplidamente a los informes que sobre el funcionamiento del servicio genuinamente español de conferencia por aparato Hughes le interesaba en esta carta el director general de Telégrafos y Teléfonos de los Estados Unidos, y de cuyo hecho, por considerarlo honroso para nuestra Administración, dimos hace días oportuna cuenta.

En esta contestación pone el señor Ortuño de relieve las ventajas de tal servicio. Y no creemos sea ocioso reproducir alguna de ellas, toda vez que por tratarse de un servicio público le interesa vivamente. Presentes en las dos estaciones los conferenciantes, da principio la conferencia telegráfica en forma análoga a la telejónica; hablan alternativamente ambos conferenciantes, recogiendo a oído los telegrafistas lo que se trata de comunicar transmitiendo, y de esta forma va apareciendo en la cinta la conversación sostenida.

Terminada la conferencia, cada estación entrega a los conferenciantes las cintas correspondientes, resultando en esta clase de conferencias una ventaja sobre las telefónicas de granísima importancia, especialmente tratándose de negocios en que con venga justificar lo comunicado, por conservar cada uno de los interesados el texto de lo escrito por los mismos aparatos, y por el orden en que se han hecho preguntas y dado las contestaciones.

Se puede decir que esta clase de conferencias se celebran ante notario, por existir un documento fehaciente.

Otra ventaja es la de que pueden celebrarse estas conferencias sin que los conferenciantes estén presentes en las estaciones. Para ello se escribe la conferencia en cuartillas y se transmite a la hora a que se haya concedido la conferencia. En este ca-

so el destinatario está obligado a recoger en la estación la cinta que contenga la conferencia.

Esta clase de conferencias es habitualmente empleada por la Prensa para sus informaciones y en todos aquellos casos en que no precise contestación inmediata por las ventajas que ofrecen la baratura y ser cursada a hora fija.

La tarifa vigente en este servicio es:

Por cinco minutos de conferencia, 2 05 pesetas.

Por aviso para celebrar la conferencia 0 55.

Por aumento de fracciones de cinco en cinco minutos, 1 55.

Por abono de cinco minutos diarios a hora fija, pago antídipado, por un mes, 50.

Por abono de quince minutos id. id. id., 100 pesetas.

Asimismo el señor Ortuño, en la contestación de referencia da detalles sobre el funcionamiento de telegramas de transmisión, también genuinamente español y que tan positivos resultados está dando en la práctica.

**PRINCIPAL. — Jueves 16 Debut de Blanca Azucena y su Botones**  
Artistas predilectos de las señoras

**MARÍTIMAS**

Hoy ha llegado de Barcelona directo el vapor correo «Mahón», debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcedia.

— Ha despertado gran interés la regata de guayos que tendrá lugar en nuestro puerto el próximo domingo por la tarde, de tres a tres y media.

Tomarán parte en ella los guayos «Vedrires», propiedad de don Francisco Pons, patroneado por don Francisco Taltavull, y «Júpiter», propiedad de don Francisco Frech, patroneado por don Miguel Reynés.

— Ha regresado a nuestro puerto el yate «Jeanne Blanche», a cuyo bordo ha realizado una excursión a Mallorca nuestro distinguido amigo el Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» don Francisco F. Andreu acompañado de su apreciable familia. Damosles la bienvenida.

Ayer mañana embarcó para Barcelona el Salesiano, natural de Ciudadela, don Pedro Seguí.

El señor Seguí, que es un consumado artista, ha restaurado la devota imagen de María Auxiliadora que se venera en la iglesia de los Padres Salesianos.

Esta iglesia es la primera levantada en España en honor de la Excelsa Patrona de los Salesianos y la referida imagen es, sin duda, la más hermosa entre las muchas que veneran en nuestra Patria, los hijos de Don Bosco.

Ayer se recibió en la Alcaldía de esta ciudad un telegrama de la Dirección General de Comunicaciones, ordenando se abra el correspondiente concurso para la adquisición de un solar con destino a Palacio para Correos y Telégrafos.

El señor Delegado del Gobierno, como Presidente de la Junta nombrada al efecto, anunciará a la mayor brevedad dicho concurso.

Trátase de fundar en Alayor una Academia titulada «Instituto Pedagógico de Menorca», la que tendrá por objeto facilitar a la juventud estudiosa la carrera del Profesorado. En el mismo las señoritas y jóvenes de esta isla podrán ensanchar sus conocimientos en Ciencias, Letras, Pedagogía, Francés, Antropología y Labores.

En el vapor «Mahón» han llegado hoy de Barcelona nuestros amigos don José Vila Preto, don Guillermo Gualons, don Pedro Taltavull, don Pederico Cardona y don Félix Fernández. Sean bienvenidos.

Del análisis practicado en el Laboratorio municipal, del líquido contenido en el depósito de hierro, que según dijimos ayer se encontró en las playas de «Morel'a Nou», ha resultado según el tamen del farmacéutico Director de dicho establecimiento,

**174 — BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»**

rrera diplomática, pues figurar siempre en segunda fila, no era, decía él, propio de un Puysais. Nuestra divisa, decía además algunas veces con una ironía indiferente, baj la cual se ocultaba un pesar mal disimulado, es muy leña: «Conquistas, y después ten! Yo la sigo lo mejor que puedo. Los abuelos lo han conquistado; al desce diente toca conservarlo, y yo lo conservo; y conservo tan bien que con ayuda de los vicios, ureo, Dios me perdone, que llegará un día en que no tenga nada.

El conde Lorezano no había sido siempre tal cual lo describimos ahora. Se recordaba todavía haberle conocido joven, muy aplicado al trabajo, ambicioso, y destinado, según toda probabilidad, a la más alta fortuna. Millonario, par de Francia a veintiséis años, su casamiento con la señorita de Bois-mont-Simense le había puesto en posición de aspirar a todo, y todo obtenerlo. Y un día, sin causa visible, todas esas esperanzas se encontraron destruidas, todo ese entusiasmo extinguído, y el activo joven había llegado a ser un anciano, de un día a otro, ese meljo anciano que no había conservado de la juventud más que el atoniamiento, y tan exóptico, que era más bien una manía que excepcionalismo verdadero.

En seguida que se reunió al coronel Fritz, el conde le llevó vivamente hacia el alfeizar de una ventana.

— ¿Y bien? preguntó.

— Y bien, respondió Fritz, hace el difíciloso.

— ¿Qué? ¿Citarla a su palabra?

— No, respondió brutalmente el coronel; pero tiene más do que tú no cumplas la tuya.

Lorezano tragó esta casi supuesta injuria sin protestar, aunque palideció algo más.

— ¡Ah! dijo, esos tres cueros de dinero son todos tuyos. Hé aquí una dula que Mr. Matfay me pagó.

— ¡Y carotafidid el coronel! respondió.

— Sin embargo, continuó Lorezano después de un corto silencio, me hacen falta absolutamente esos cinco mil francos beta noche, ella los quiere.

**LA CONDESA DE MONTECRISTO 175**

— Se tendrán, pues, repuso friamente Fritz. Déjame cobar al viejo zorro. Pero te prevengo que perderá la paciencia muy pronto. Ya hace un mes que tu hija ha regresado, y tú no has dicho una palabra.

— ¡Hablaré, hablaré, murmuró M. de Puysais con impaciencia.

— Sin duda hablarás, replicó Fritz, pero ¿cuánto? . . . Después de todo, cometes una falta en vacilar tan largo tiempo. ¡Dios mío! bien sé yo que es una lástima dar una Puysais a un Matfay y cruzar los cuarteles de tu escudo con la pluma y el escritorio de un banquero. ¡Pero es necesario! Por otra parte, tú no eres el solo. El casamiento desigual es muy tolerado en nuestro tiempo. Matfay pertenece a la nobleza industrial, la más, la única poderosa desde que reina un rey ciudadano. Ese querido barón es treinta veces millonario, y sobe todo uno de esos a quienes los diarios llaman un «carácter». ¡Y qué diablo! después de todo, tú pagas en moneda de mico, a ese banquero. Haces de él un heredero de la cámara de los pares; ¡bueno! pero no creo que tengas gran deseo de morir antes que ese Paussah, mientras que con la popularidad que te dará esta alianza enteramente liberal, hará quizás de tí un ministro.

Durante toda esta tirada dicha intencionadamente con lentitud y en voz baja, pero clara y acen uada, de manera que cada palabra causase efecto, Lorezano manifestaba visiblemente su impaciencia.

— Todo eso es muy bonito y muy bueno, respondió, y yo he pesado como tú todas las ventajas y desventajas de esta unión. De mí hija, que es hoy la hija de un caballero arruinado mañana, hago una millonaria, ¡pardiez sí! y algunos habrá por ahí que griten desde los tejados que soy el más tierno y atectoso de los padres; pero mírala, amigo mío, mírala.

Permaneció algunos minutos sumérgido en una profunda meditación.

— ¡Bah! ¡bah! dijo como conclusión, obtenga yo los cinco mil francos; eso es lo más importante.

on Mauricio Hernández, que dicha substancia es aceite de algodón.

Las señoritas hermanas Bu tamente, nos ríegan hagamos público, el agradecimiento que sienten para todas aquellas personas que, en la noche del incendio de la tienda del señor Lucena, prestaron su cooperación en el traslado de los géneros de comercio que tienen dichas hermanas, dando sus más expresivas gracias a todos. Gustosos cumplimos el encargo.

**PRINCIPAL. — Jueves 16**  
Debut de Blanca Azucena y su Botones  
Artistas predilectos de las señoras

Después de permanecer una semana entre nosotros y terminados los

sermones de la Octava a la Virgen de Nuestra Señora de Gracia, que ha tenido a su cargo nuestro amigo y paisano el M. I. Sr. Dr. don Miguel Dalmado, Canónigo, Doctoral de la Catedral, ha salido hoy para Ciudadela, punto de su residencia.

**SE RUEGA**

la devolución de un cesto conteniendo ropa blanca, extraviado durante el incendio de la noche del lunes, casa del doctor Muñoz, Nueva, 32.

**De Teatros**

Nos manifestó el señor Llopis, empresario del Teatro Principal, que mañana llegará a esta ciudad, debutando la misma noche en nuestro co-

liseo, la notable artista Blanca Azucena y su Botones.

Según los periódicos de Palma y otros de la Península, trátase de una de las mejores atracciones que actúan en los teatros, presentando una serie de cantos, canciones, cuplets, duetos y bailes internacionales, muy originales y de verdadero éxito. De resultar ciertas las anteriores manifestaciones auguramos a la empresa muy buenas entradas.

**Doctor Muñoz**

Médico-Cirujano  
Aplicaciones de 606

Consulta: de 2 a 4.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

mediata y provechosa la intervención de Bulgaria si se atacara a Rumanía.

El Corriere, estima que la intervención de Bulgaria al lado de los imperios centrales es una locura que le costaría muy cara.

**Un raid austríaco**

Varios aeroplanos austríacos efectuaron ayer un raid atravesando Servia, aterrizando uno de ellos en Bulgaria.

**Poincaré en Belfort**

Dicen de París que Mr. Poincaré acompañado del subsecretario de municiones, después de visitar los talleres de Defensa Nacional y entregar en Belfort las banderas a los regimientos de la nueva división marroquí, regresó ayer mañana a París.

**Austria y los Estados Unidos**

Dicen de Viena que es muy comentada la actitud de los Estados Unidos con relación a Austria.

El Gobierno austriaco se halla dispuesto a exteriorizar su descontento: no se designa a la mayor brevedad el Embajador yanqui en Viena.

**Notas alemanas**

En Berlín lo que más desean después de la victoria en Rusia, sería un gran triunfo sobre los franceses; sin embargo, admiten que éstos luchan con gran valor.

Los alemanes declaran que Hindenburg tomará el verano próximo Petrogrado y Moscú.

El objetivo actual de los alemanes es Oleska y el fértil territorio de sus alrededores.

Según el Figaro, los alemanes están construyendo una nueva clase de submarinos que tienen un radio de acción mayor que los actuales y que pueden ser construidos en tres o cuatro meses.

Un telegrama de París dice que el vapor de carga "Ville de Mostaganen, de la Compañía Trasatlántica ha sido hundido el 9 de septiembre por un submarino alemán.

Se cree que el mismo submarino hundió otro vapor unas dos horas antes.

Después del "Ville de Mostaganen, fueron recogidos por un vapor inglés y dieciséis tripulantes salvados y conducidos a tierra.

Tres de los tripulantes fueron ligeramente heridos por fragmentos de granadas.

Han desaparecido veintidós hombres.

Noticias dignas de crédito dicen que la situación en los Balcanes es la siguiente:

Servia está convencida que Macedonia le pertenece por la historia, por el idioma y por la raza, pero que está dispuesta a ceder este territorio a Bulgaria para asegurar la futura federación de los Balcanes.

Sin embargo, Macedonia será cedida a Bulgaria sólo para el caso en que esta última nación intervenga en favor de los aliados.

En cambio, Servia ha recibido Bosnia, Dalmacia, Croacia y Slavonia.

En el caso de que las grandes Potencias europeas acepten estas condiciones la federación balcánica será un hecho.

**Comisión alemana**

Dicen de Sofía que el rey de Bulgaria ha recibido a una comisión alemana que ha llegado de Hamburgo.

Dicha comisión está formada por financieros alemanes.

**Fortificando a Kowno**

Los alemanes trabajan activamente en la reconstrucción de las fortalezas de Kowno.

Construyen, además, dos nuevos fuertes en la parte Este de la ciudad.

**Colecta importante**

El Gobierno alemán desmiente la noticia de que el almirante von Tirpitz haya caído en desgracia.

Von Tirpitz sigue desempeñando su cargo.

Las mujeres alemanas han organizado en todo el imperio una colecta en favor de los donativos del Emperador Guillermo a las familias de los soldados.

Esta colecta ha producido cuatro mil marcos.

El Emperador ha agradecido en un largo telegrama la gestión de las mujeres alemanas.

**Previsiones**

La prensa ojeosa publica una nota explicando las medidas adoptadas por el Gobierno austro-húngaro en la frontera de Rumanía.

Aseguran que dichas disposiciones han sido tomadas para impedir el espionaje y se mantendrán algunos días como se ha hecho con Suiza sin que signifique hostilidad hacia Rumanía.

**Fortificándose**

A previsión de probables ataques de los aliados los turcos fortifican las costas de Asia Menor.

Millares de soldados construyen trincheras en todas las aguas del Litoral, llenándolas de minas.

Varios cañones de Constantinopla se han colocado sobre plataformas de cemento, y en las trincheras se han colocado ametralladoras.

También se han hecho trabajos complementarios en la defensa de las alturas de Smirna.

Parte de las tropas acuarteladas en Constantinopla han sido enviadas a Smirna, y en otras poblaciones se han reforzado las guarniciones.

**Noticias de España**

Madrid 15.

**De Marruecos**

Se ha recibido un telegrama de Tánger diciendo que enterado el general Lyautey por el Gobierno francés de la intención del Alto Comisario de España en Marruecos señor Gómez Jordana, de visitar Rabat, le telegrafió, preguntándole la fecha de su llegada.

El general Jordana contestó que podría ir el día 18 del corriente.

El general Lyautey le suplicó que adelantara el viaje unos días, porque el Sultán tenía que ir a Casablanca a inaugurar oficialmente una exposición.

Se dice que este viaje producirá excelentes resultados y beneficiará a las zonas española y francesa de Marruecos.

**Prisioneros rescatados**

Han llegado a Tarifa cinco marineros de aquella localidad que estaban prisioneros de los moros desde el mes de junio. Les recibió gran gentío entre aclamaciones y volteretas de campanas.

Fuésacada la Patrona de Tarifa hasta la playa, yendo luego el pueblo a la parroquia, donde pronunció el párroco una sentida plática.

Dicen los rescatados que el día 22 de junio estaban pescando, y a causa de la niebla equivocaron el rumbo, yendo a fondear en la costa de Africa, en la que diez y seis moros armados les sorprendieron, llevándoles al interior, donde permanecieron sufriendo privaciones hasta hace tres días, en que fueron libertados, mediante las gestiones del general Jordana, que ha conseguido su rescate por 5 000 pesetas.

El patrón del barco viene herido de un disparo de fusil que le hizo uno de los cabileños.

**En la Presidencia**

El señor Dato ha dicho a los periodistas lo siguiente:

He conferenciado por teléfono con el marqués de Lema, quien me dió cuenta de las conferencias que había tenido con diplomáticos extranjeros.

La huelga de Marín está completamente solucionada.

Hablando el señor Dato de las declaraciones del conde de Romanones que publica "El Imparcial" de ayer, ha dicho que son una nota patriótica, aunque es claro que cada uno tiene su orientación, "pero se ve — dijo — en esas declaraciones el deseo de colaborar a la obra del Gobierno en forma eficaz y desinteresada, discutiendo los presupuestos como lo hicieron los liberales el año pasado."

"Nosotros — terminó diciendo el Presidente — vamos a dedicar

los Consejos sucesivos al estudio de los presupuestos, porque realmente la obra económica es la que más preocupa ahora al país."

**En Gobiernación**

El señor Sánchez Guerra ha hecho las siguientes manifestaciones:

No tiene razón "El País" al decir que las autoridades no han procedido con el interés necesario en el asunto de ultraje a la bandera española en el pueblo de Sopelana. Está demostrando todo lo contrario."

El señor Sánchez Guerra ha leído un telegrama de Tarragona en el que se dice que en Reus se ha reanudado el trabajo.

Los obreros que han acudido hoy a trabajar son los pintores, constructores de carros, zapateros y herreros.

La huelga queda, pues, limitada a los obreros del ramo de construcción.

También dijo el ministro de la Gobiernación que los médicos han tomado toda clase de precauciones en Algeciras y en La Línea con objeto de cortar la propagación del tifus exantemático que hay en Gibraltar.

Se ha nombrado un inspector sanitario que ha montado un servicio con personal y material suficiente para desinfectar las ropas sucias procedentes de Gibraltar.

En La Línea se construye una barraca "Docker" para alojar a las personas procedentes de dicha plaza.

Se han dado las órdenes oportunas a los directores, de todos los puertos para que inspeccionen las mercancías que puedan ser transportadas procedentes de los puertos infectados y las sometán al trato sanitario correspondiente.

**Presupuestos de Marina**

Está ya terminado el presupuesto de Marina.

El proyecto es idéntico al presupuesto vigente con las variaciones naturales respecto a las construcciones navales ya terminadas.

En lo que se refiere a nuevas construcciones no se incluye más que los 26 millones de pesetas de anualidad con arreglo a la ley de escuadra, y es de suponer que no se invertirá dicha cantidad porque a consecuencia de la guerra hay dificultades para la adquisición de materiales.

**Precauciones inglesas**

Circulan rumores de que anoche de Gibraltar habían salido numerosas escuadillas de torpederos y cazatorpederos, con rumbo al Mediterráneo, para comprobar si realmente existen submarinos en aguas próximas al Estrecho.

En los centros oficiales se guarda gran reserva sobre este asunto.

**Nueva línea de vapores**

Una comisión presidida por el alcalde y con asistencia de los presidentes de todas las sociedades económicas, ha visitado el señor González Besada para recabar el apoyo para la creación de una nueva línea rápida de vapores entre Vigo y Nueva York, que solicitó la Cámara de comercio española de aquella capital.

Prometió el señor Besada interesar este asunto al gobierno.

**Viaje de Muley Hafid**

Se asegura que el Rey ha invitado a Muley Hafid para una cacería que se verificará en el Pardo a fines de octubre próximo.

Para esta excursión ha dispuesto el dx Sultán que le envíen de Barcelona sus cuatro mejores caballos.

Además, ha encargado un automóvil de fabricación española.

Se propone Muley Hafid permanecer en España durante largo tiempo, pues se ha suscrito a varios periódicos españoles por tres años.

**La exportación de cereales**

Comunican de Sevilla que según los despachos que se reciben en el Gobierno civil acerca de las mercancías que transportan los ferrocarriles, resulta que han salido importantes cantidades de cereales.

La prensa excita al gobierno para que se adopten las medidas necesarias a fin de impedir dicha exportación, pues de continuar acarreará tal vez grandes males a las provincias andaluzas.

PRENSA ASOCIADA

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El parte alemán. — Cinco mil doscientos prisioneros. — Bombardeo del golfo y la plaza de Riga por los hidroaviones alemanes. — La lucha en los Dardanelos. —

El hundimiento del «Hesperian». — Los zeppelines sobre Inglaterra. —

Nuevo crédito de guerra inglés. — Inglaterra pretende implantar el servicio obligatorio. — Las bajas inglesas. — El parte ruso. —

Propósitos portugueses. — La situación balcánica. — Un

raid austriaco. — Poincaré en Belfort. — Austria y los

Estados Unidos. — Notas alemanas. — Colecta im-

portante. — Fortificando a Kowno. — Previ-

siones. — Los turcos se fortifican. — De

Marruecos. — Prisioneros rescatados.

— En la presidencia del Consejo.

— En Gobiernación. — Pre-

supuesto de Marina. —

Viaje de Muley Ha-

fid. — Exportación

de cereales

**DE LA GUERRA**

Madrid 15

**El parte alemán**

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce procedente del Estado Mayor alemán, comunica que en el frente occidental fué rechazada la ofensiva de los franceses en el nordeste de Rims y agregando que varios aeroplanos franceses llevaron a cabo un raid, bombardeando las plazas de Tiert, Norhingen, Chateau Satis y Donarsingen. En Tiert la artillería alemana logró derribar a un avión francés cuyos tripulantes perecieron.

En el frente oriental anuncia que las tropas alemanas avanzaron entre el Derna y el Pilica, librándose algunos combates de gran importancia en los cuales la victoria se decidió por el bando germano cuyas tropas hicieron al enemigo 5 200 prisioneros cogiéndoles además un cañón, trece ametralladoras y un enorme botín de guerra.

Por el este de Oieta las tropas alemanas llagaron hasta la mitad del camino de D. Lidia aproximándose al sector de Soltshara.

En el teatro suloste la situación no ha cambiado.

**Bombardeando el golfo de Riga**

Otro despacho de Nordeigh comunica que el día 12 del corriente varios hidroplanos alemanes atacaron el golfo de Riga incendiando un transporte ruso y averiando varios destroyers.

Asimismo bombardearon sin poder apreciar si con éxito o no, algunos submarinos rusos que estaban apartados cerca de Windan.

Continuando el raid pasaron sobre la plaza de Riga que también fué bombardeada incendiándose los astilleros y varios edificios situados en la desembocadura del Duna.

Los hidroaviones regresaron indemnes al hangar de salida.

**La lucha en los Dardanelos**

Un telegrama de Constantinopla procedente del Estado Mayor turco comunica que han sido bombardeados con éxito varios destacamentos enemigos cerca de Antgarta y Medulbaik.

Asimismo la artillería turca logró rechazar a un crucero aliado, que intentó acercarse a Lanach, causándole importantes averías.

**El hundimiento del «Hesperian»**

Según noticias autorizadas procedentes de una información abierta por el Estado Mayor germano, aseguran que el día que se fué a pique el hermoso vapor "Hesperian" de diez mil toneladas, no se hallaba en aquellas cercanías ningún submarino alemán y que además por las descripciones que se han hecho del hundimiento está comprobado que fué a causa de haber chocado con una mina.

**Un nombramiento inglés**

De Carnarvon participan que el Gobierno inglés ha nombrado al Almirante Peroy, jefe de la defensa de la plaza de Londres contra los aviones enemigos.

Inglaterra se prepara para defenderse contra los zeppelines por cuanto parece que la lucha por el aire ha llegado a su período álgido y no pasa día ahora que no se efectúe un raid sobre dicha nación.

Ayer volaron de nuevo sobre las costas inglesas los zeppelines, arrojando varias bombas sin consecuencias.

En el raid efectuado por los zeppelines contra las costas de Kent, resultaron siete personas heridas.

**En las Cámaras inglesas**

En la sesión celebrada ayer en la Cámara inglesa, se acordó votar un nuevo e importante crédito para atender a los gastos que la guerra ocasiona.

También empezó a discutirse en dicha Cámara el correspondiente

proyecto de implantación en Inglaterra del servicio obligatorio.

El Subsecretario de la Guerra inglés ha declarado en la Cámara que durante el primer año de guerra el número de bajas inglesas, contando las sufridas por su ejército colonial, ascienden a 381 982.

**El parte ruso**

Un despacho oficial de Petrogrado comunica que continúan conteniendo la ofensiva alemana en las regiones de Riga, Jakobstad y Abeliá Vilna.

Agrega que ante el ímpetu alemán las tropas rusas retrocedieron por la vía férrea de Podbruce y que la lucha continuó siendo violentísima en la región de Desagne.

En la región de Tarnopol dice que los rusos avanzaron por el Sereh inferior.

**Propósitos portugueses**

Dicen de Lisboa que la prensa asegura que el Gobierno lusitano ha autorizado a varios oficiales para que vayan a incorporarse al frente francés al objeto de adquirir informes que sirvan para llevar a cabo una intensa reorganización del ejército portugués.

**La situación balcánica**

Dicen de Roma que el periódico "Il Corriere de la Sera", publica ayer una extensa información acerca de la situación balcánica.

Considera además dicho periódico de muy trascendental importancia la misión del Duque de Mecklemburgo en Sofía y Constantinopla.

Dice que la presión de los imperios centrales sobre Bulgaria parte de altas esferas y recuerda la felicitación que se mandó al Kaiser firmada por el Gobierno búlgaro, por las victorias obtenidas por sus tropas sobre Rusia, y todo ello dice es porque el ministro de la guerra búlgaro es germanófilo.

Únicamente dice podría ser in-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA
DE
MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras, na iona como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Tubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Table with columns for 'ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA', 'ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA', and 'ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA'. It lists rates for different line lengths and insertion counts.

OBSERVACIONES:
1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús

dirigido por los PP. Agustinos

PALMA DE MALLORCA (BALEARES)

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Alumnos internos, medio pensionistas y permanentes

Las clases empezarán el 1.º de septiembre para los alumnos de Primaria y los de repaso, y el 1.º de octubre para los demás.
En la Secretaría del Colegio se facilitará el Reglamento y los datos que se deseen.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe número 11, Mahón.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar, pedagógicamente, la lectura por la escritura, mediante palabras no malas, por VICENTE PINECO
Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura gradual y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914.
Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados.
Es el método más nacional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Papel Sánico Inglés marca G'en

De inimitable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendable para todos los métodos.
Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, número 11 y Nueva, 10, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, listas y bases para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.

PRIMERAS HIPOTECAS

Se desean partidas de dinero para colocar en primera hipoteca.
Se ofrecen partidas de dinero para colocar en primera hipoteca.
Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

RESERVA Y RAPIDEZ!

Informes:
Plaza Miranda, 4, MAHÓN
De una a tres tardes
1.º m. v.

Caixa de Ahorros y Monte de Piedad DE MAHÓN

Asociación de Beneficencia
Se avisó a los mutuarios que tengan prendas empeñadas, se instruyan pasar por estas oficinas antes del 30 del actual, a redimir o prorrogar los préstamos sobre ALHAJAS
ROPAS Y OTROS EFECTOS que hayan caído el plazo y plorriega que la Sociedad conceda, pues de lo contrario se procederá a la venta de los mismos en pública subasta el día 7 de octubre próximo (jueves), empezando a las dos y media de la tarde, en el local social, calle de Alonso III número 11 Mahón a 10 de septiembre de 1915
El Vocal de Turno, Guillermo de Olives
15 18 21 23 25 27 29

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión.
En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos.
También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN
Últimas obras recibidas

- ALVAREZ QUINTERO (Serafín y Joaquín) Dios dirá (Comedia en 2 actos) 8'00
ALTAMIRA (Rafael) — La Cruz en la actual y la opinión española 2'00
ALTAMIRA (Rafael) — Para la juventud 2'50
BLANCO TOMBONA (R.) — La lámpara de Aladino 3'50
DEULOFEU (José M.ª) — Los literatos 3'00
GARCÍA PIER (T.º) — La novela de la Momiya 1'00
GORKI (Máximo) — La madre 3'00
GRAU-JACINTO — Entre literatos 3'00
MARTINEZ SIERRA (G.) — Amargor 3'50
MARTINEZ KLISER (Luis) — De hondos sentimientos 3'50
MENENDEZ PELAYO (E.) — Capítulos de la vida inquieta 3'50
MERIMEE (Prospero) Mery el Hagonote 1'00
MERCY (P.) — El sistema de telegrafía — Baudot y sus aplicaciones 10'00
QUERANO (José D. de) — Paños (novela) 2'50
SOREL (Jorge) — Reflexiones sobre la violencia en el mundo 2'00
VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir 2'00
VARONA Y ORTEGA (Jaime) — La vida práctica para señoras 1'50
VERDIENS — La Causa de Bélgica (Estudio documental) 1'00

Obras recibidas esta semana

- BAYO (Ciro) — Los caballeros del dorado 3'00
CEJADOR (Julio) — Historia de la lengua y literatura castellana 10'00
HECKER (Paul Oscar) — Al frente de mi compañía 2'00
KULTUR — Antología bárbara de los tiempos modernos 1'00
KRAFFOSKI (Dr. Max) — Fuentes de amor y vida 2'00
MOCIOID — Los milagros laicos (noveles modernas) 2'50
RIERA (Augusto) — Lo que Es España 1'00
ROUSSEAU (Joaquín) — Las ideas de la libertad entre los hombres 2'00
VANUCCI (A.) — La cultura alemana contra la civilización 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — La gloria de plomo 3'50

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillez y por su gran duración.
Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.
Depósito exclusivo: plaza del Príncipe, 11, Mahón.

ASNE TINTAS PARA ESCRIBIR

son las PELIKAN y la ELEPHANT.
Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero.
Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Caixa de Ahorros y Monte de Piedad DE MAHÓN

Asociación de Beneficencia
Habiéndose presentado al concurso de la Caixa de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, el número 27336 y 27337, se ha acordado que los interesados en el concurso, que se celebrará en la ciudad de Mahón, hasta haber examinado el pliego de condiciones de este período a fin de que algunas personas se creen el derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar desde el día 15 del actual.
Transcurrido el plazo, el ganador será el que su valor ninguno de los papeletas entregadas sea el más alto.
Mahón 13 de septiembre de 1915
El Vocal de Turno, Camilo Miró
15 16 19

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno. De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.
Ayuntamiento. De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33.
Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de San Mateo.
Penitenciaría. — De nueve a una. — Calle de San Mateo, número 10.
Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Enig. 12.
Imp. de M. Sintes Rotger, suc. de B. Fabregas y M. Parpal, P.º Príncipe, 11, Mahón

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a doce. — Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital C. VII). — Consultar los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Batallón.
Oficinas de Correos. — Calle de Anunciación, 24.
Horas de despacho. — Certificados y valor a. — Todos los días de nueve a doce, además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince a treinta y seis y seis.
Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.
Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media, y de once a doce.
Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.
Límite: todos los días de diez y tres a diez y cinco.
Recepción de boletines en las expediciones diarias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.
Itinerarios de los Vapores Correos
Mahón-Palma: Lunes y miércoles ocho y media tarde.
Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.
Mahón-Barcelona. — Martes y jueves mañana.
Ciudadela-Palma. — Viernes ocho y media tarde.
Ciudadela-Alcázar. — Martes y jueves once mañana.
Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.
Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.
Barcelona-Alcázar-Mahón. — Jueves cinco y media tarde.
Alcázar-Ciudadela. — Miércoles y viernes mañana.
Correo interior
Salida para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de mañana.
Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.
Coste de una expedición cuatro pesetas y cinco céntimos.

Para vender

Para vender, calle de San Mateo, número 10.
Para informarse, plaza de España, número 11, A.
19.